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CÓDIGO 47 303. Examen TIPO C. Original

APELLIDOS Y NOMBRE...............................................................................DNI..........................

1. La aparición de subgrupos dentro del grupo tiende a producirse 

A) En el estadio de identificación con el grupo; B) en el estadio de productividad grupal; C) en el estadio de individualización.

RESPUESTA CORRECTA C) P. 208 En el estadio quinto (individualización) comienzan a aparecer subgrupos y se elaboran nuevas normas de reparto. En el estadio cuarto (productividad grupal) comienzan a surgir diferencias entre los integrantes del grupo de acuerdo con sus capacidades para llevar a cabo las tareas que permitirán alcanzar los objetivos del grupo. En el estadio tercero (identificación con el grupo) la pertenencia al grupo adquiere gran peso en la identidad de cada integrante individual. Se fomenta la conformidad a las normas grupales y se esperan muestras públicas de lealtad al grupo.

2. La amplificación de la respuesta prejuiciosa (positiva o negativa) se ha desarrollado desde el modelo teórico de

A) La disociación; B) ambivalencia; C) racismo moderno (oponerse a políticas)
CORRECTA B. P. 226. La ambivalencia actitudinal refleja creencias contradictorias o conflictivas respecto al grupo hacia el que se expresa el prejuicio. Esa dualidad lleva a que el afecto hacia las personas de ese grupo unas veces es positivo y otras negativo, lo que produce malestar psicológico e inestabilidad conductual que se traduce en una respuesta muy positiva o muy negativa, según los casos, de gran intensidad.

3. Señale la frase correcta,
A) Las reacciones a la contaminación atmosférica generan habituación por lo que deja de afectar negativamente a la salud; B) los estudios demuestran que aumentos moderados de la temperatura favorecen sólo la realización de tareas difíciles; C) Se entiende por contaminación lumínica a la ruptura que la luz artificial provoca en el ciclo día-noche en las personas y plantas.

Respuesta Correcta C).p. 242, la habituación genera un proceso por el que deja de percibirse como contaminante, pero de hecho, los efectos negativos continúan (opción A falsa). La opción B es falsa, ya que aumentos moderados de la temperatura favorecen la realización de tareas fáciles y empeoran relativamente la realización de tareas difíciles. La opción C es la correcta.

4. El modelo de ciclo completo de Cialdini 

A) Se centra en buscar soluciones novedosas y dedica interés sólo al problema a resolver, B) rechaza los términos “básico” y “aplicado” y los sustituye por “teoría” y “praxis”, C) se interesa por los problemas reales y defiende la utilización de una metodología científica.

RESPUESTA CORRECTA C) p. 276. El modelo de ciclo completo de Cialdini parte de dos presupuestos. El primero es que la Psicología Social ha dedicado mucho tiempo al estudio de cuestiones que carecen de relevancia. El segundo, que se ha dedicado desde la disciplina poca investigación a los problemas de la vida diaria, aunque este es el objetivo a largo plazo de la Psicología Social. Cialdini propone en su modelo de ciclo completo que la Psicología Social se centre en los problemas reales pero que lo haga aplicando la metodología científica.

5. Teniendo en cuenta cómo se conceptualiza el grupo psicológico, indique cuál de las siguientes afirmaciones es FALSA

A) Se puede crear un grupo sin una experiencia previa de interdependencia; B) la actividad grupal coordinada es una característica del grupo; C) la conducta grupal no es cualitativamente distinta de la conducta individual.

CORRECTA C. P. 202, 208. Se puede crear un grupo sin experiencia de interdependencia (experimentos del grupo mínimo), siendo la  actividad grupal coordinada una característica fundamental del grupo (A y B verdaderas). Tanto en la página 202 como en el resumen se destaca que la conducta grupal es cualitativamente diferente de la individual.

6. Gaertner y col. (1989,1990) se inclinan por la recategorización -con preferencia a la descategorización-, entre otros aspectos, porque con el primero de estos procedimientos

A) Los miembros del exogrupo pasan a compartir una misma identidad social con los miembros del endogrupo; B) se cambia la homogeneidad percibida en el exogrupo; C) se despoja de su identidad social a los miembros del endogrupo.

CORRECTA A. P. 223. La recategorización consiste en aceptar a miembros del exogrupo como miembros del endogrupo, compartiendo esa misma identidad social. No cambia la homogeneidad percibida en el exogrupo (característico en la descategorización) ni, por supuesto, despoja de su identidad a los miembros del endogrupo.

7. La inestabilidad del status del grupo va unida a

A) Alta identificación con el grupo; B) baja identificación con el grupo; C) estrategias de movilidad individual.

CORRECTA A. P. 216. Las investigaciones sobre la TIS han puesto de manifiesto que la inestabilidad del status del grupo incita la búsqueda del cambio del grupo en su conjunto, probablemente debido a que se da una alta identificación con el grupo.

8. ¿Cuál de las tres afirmaciones siguientes permite hablar de la existencia de sesgo intergrupal? 

A) Se evalúan, o se anticipan, las conductas de unas personas contando simplemente con el conocimiento de su categoría; B) se explican las conductas positivas de las personas del endogrupo apelando a causas externas e inestables; C) se explican las conductas negativas de las personas del exogrupo apelando a causas externas e inestables.

RESPUESTA CORRECTA A)  p. 222 El sesgo intergrupal se refleja en la asignación de características de personalidad o de conducta a las personas que pertenecen a una categoría dada, en la evaluación o anticipación de conductas de personas simplemente a partir del conocimiento de su categoría y en el recuerdo selectivo de ciertos aspectos de las personas categorizadas.

9. Para analizar el prejuicio, el desarrollo teórico conocido como “manejo de la impresión” 

A) Recomienda utilizar los autoinformes actitudinales como enteramente dignos de confianza; B) sugiere la necesidad de confiar en los informes verbales; C) sugiere la necesidad de recurrir a las respuestas no conscientes.

RESPUESTA CORRECTA C) p. 224. El punto de partida del manejo de la impresión es que en las sociedades actuales no ha habido una auténtica reducción del prejuicio, sino que se ha asentado el valor de no manifestar prejuicio. Por eso cada vez más es necesario recurrir a respuestas no conscientes o a las respuestas que no son controlables por las personas, dejando de lado los autoinformes actitudinales como poco dignos de confianza.

10. En los estudios de Sheriff sobre el conflicto realista, señale de las siguientes estrategias aquella que resultó eficaz para reducir el conflicto

A) Incompatibilidad de las metas de cada grupo; B) cooperación para el logro de metas supraordenadas; C) contacto intergrupal en situaciones agradables.  

Respuesta correcta B). P. 213 la opción a y la opción c, recogen alternativas que entre otras, no lograron ser eficaces en la reducción del conflicto. 

11. En el estadio de productividad grupal surgen diferencias entre los integrantes del grupo

A) En función de las reglas que regulan el reparto dentro del grupo; B) en función de las capacidades para llevar a cabo las tareas que permiten alcanzar los objetivos grupales; C) de acuerdo con el establecimiento de relaciones de cooperación con otros grupos.

RESPUESTA CORRECTA B) p. 208 En el cuarto estadio (productividad grupal) los objetivos grupales son los protagonistas, hasta el punto de que comienzan a surgir diferencias entre los integrantes del grupo de acuerdo con sus capacidades para llevar a cabo las tareas que permitan alcanzar esos objetivos. Este es el criterio que guía también la selección de los candidatos a formar parte del grupo.

12. Una de las siguientes características NO sirve para limitar lo que es un problema social

A) La existencia de consenso dentro de una sociedad sobre lo que se considera problema social; B) la independencia del problema social con respecto al contexto concreto en que se define; C) la necesidad de poder determinar claramente el grupo que considera la existencia del problema social en concreto.

RESPUESTA CORRECTA B) p. 275. Para definir un problema social, es necesario, en primer lugar, destacar la limitación de lo que se entiende por problema social a un contexto social concreto en el que se define. Por tanto, no es correcto afirmar como lo hace la alternativa b) que el problema social y el contexto en el que se inscribe son independientes. Por otra parte, entre las características que varios autores apuntan como instrumentos que ayudan a limitar lo que puede ser un problema social están la existencia de un consenso entre los miembros de la sociedad sobre lo que consideran problema social (alternativa a), verdadera, por tanto) y la necesidad de que se pueda determinar con claridad el grupo que considera la existencia del problema social (alternativa c, también por tanto, verdadera).

13. La visión “estereotipada”, homogénea, excesivamente uniforme y, por lo general, denigratoria de los miembros del otro grupo es una característica del pensamiento grupal que tiene que ver 

A) Con las ilusiones compartidas por los miembros del grupo relativas a su capacidad para manejar los problemas que se les presentan; B) con los detonantes del proceso de pensamiento grupal; C) con aspectos directamente relacionados con la conducta intergrupal.

RESPUESTA CORRECTA C) p. 206 El pensamiento grupal se puede caracterizar como un síndrome complejo que engloba tres grandes categorías de procesos grupales. La primera categoría se refiere a aspectos directamente relacionados con la conducta intergrupal y los conflictos reales o percibidos con otros grupos rivales o distintos. Aquí cae la visión estereotipada, homogénea, excesivamente uniforme y, por lo general, denigratoria de los miembros del otro grupo.

14. En el caso de una identidad social inadecuada, compararse con otros grupos en una nueva dimensión de comparación reflejaría una estrategia

A) De movilidad social; B) de cambio social; C) de creatividad social

CORRECTA C. P. 215. La creatividad social implica modificar la situación comparativa. Una de las formas típicas de esta estrategia es compararse en una nueva dimensión que favorezca al endogrupo.

15. Señale la frase correcta

A) La retransmisión de rumores entre los miembros de una misma generación, es lo que llamamos “manifestación de memoria colectiva”; B) los rumores incluyen verdades sociales; C) los rumores transmiten verdades oficiales.

Respuesta Correcta B). P. 255 tras plantear el debate sobre si los rumores tienen un núcleo de verdad o son completamente falsos, se afirma que, en cualquier caso, incluyen “verdades sociales”. La opción A es incorrecta, ya que es la retransmisión de información de generaciones anteriores lo que se ha dado en llamar manifestación de memoria colectiva. Finalmente, la opción C es incorrecta ya que los rumores se caracterizan por la transmisión de informaciones no oficiales.

16. En el estudio de Tajfel y Wilkes sobre los efectos de la categorización de estímulos físicos en los juicios sobre dichos estímulos se pronosticaban o preveían dos efectos de acentuación, 1º, efecto de las diferencias intercategoriales, 2º, efecto de las semejanzas intracategoriales. La evidencia empírica encontrada prueba 

A) Los dos efectos; B) sólo el primero de ellos; C) sólo el segundo de ellos  

RESPUESTA CORRECTA B) p. 211 Sólo la primera predicción, la acentuación de las diferencias intercategoriales, tuvo claro apoyo en los resultados obtenidos, puesto que en lo que respecta a la semejanza intracategorial sólo se produjo una tendencia al aumento. Otros estudios posteriores han corroborado estos resultados iniciales.

17. Si la clasificación de personas en endogrupo y exogrupo da lugar a comportamiento discriminatorio o sesgo a favor del propio grupo, se puede afirmar que tal comportamiento discriminatorio o sesgo 

A) Es una consecuencia de la categorización en grupos; B) refleja el hecho de que las personas compartan la misma suerte; C) supone decantarse por una estrategia de elección racional.

RESPUESTA CORRECTA A) p. 213 Se debatió durante mucho tiempo si la categorización en grupos era suficiente para generar discriminación entre grupos. En un estudio de Rabbie y Horwitz (1969) se compara el efecto sobre el sesgo o discriminación intergrupal de dos variables. Una de ellas es la mera división de las personas en dos grupos (azules o verdes). La otra era el hecho de compartir (o no) la misma suerte o destino. Los autores comprueban que la simple categorización no genera sesgo intergrupal. Por su parte, Tajfel y cols. (1971) tratan de averiguar si la simple categorización en grupos (clasificación de las personas en endogrupo y exogrupo) puede dar lugar a comportamiento discriminatorio. Y, como se señala en la p. 215, primer párrafo, sí lo hace, ya que el experimento del grupo mínimo arroja como resultado el que basta con separar a los participantes en grupos utilizando un criterio trivial para que se produzcan efectos de diferenciación intergrupal.

18. Indique una de las condiciones de la situación característica de los experimentos con el paradigma del grupo mínimo
A) Interacción entre los individuos del mismo grupo; B) exclusión del interés propio de la persona que decidía; C) interacción entre los miembros de ambos grupos.

CORRECTA B. P. 213 En los experimentos del grupo mínimo no existe interacción entre los individuos del mismo grupo ni entre los miembros de ambos grupos. Otra de las características es la falta de interés propio de la persona que decide los puntos se que otorgan al miembro del endogrupo y del exogrupo.

19. El “error último de atribución”  

A) Se manifiesta también en el uso del lenguaje; B) se manifiesta en que se codifican las conductas negativas de los miembros del endogrupo de manera abstracta; C) se manifiesta en que se codifican las conductas negativas de los miembros del exogrupo de manera concreta.

RESPUESTA CORRECTA A) p. 222. El “error último de atribución” es tan potente que alcanza incluso al uso del lenguaje. Maas y colaboradores (1999), en concreto, han mostrado que las conductas negativas de las personas del exogrupo se tienden a codificar de manera abstracta, mientras que sus conductas positivas lo son de manera concreta. Las conductas codificadas de  forma abstracta son más resistentes al cambio y se tienden a considerar estables.

20. Señale qué afirmación, entre las tres siguientes, que se refieren a la Tecnología Social de Varela es FALSA: la Tecnología Social 

A) Prefiere la visión sistémica a la analítica; B) no niega el conocimiento básico y, de hecho, recurre a él, si bien siempre con códigos que justifican la elección del conocimiento básico a utilizar; C) tiene una orientación pragmática, se centra en lo idiográfico y en la información relacionada con el problema concreto que intenta resolver y no retrocede ante soluciones novedosas

RESPUESTA CORRECTA B) p. 276. La Tecnología Social de Varela no niega el conocimiento básico en el que se apoya y que utiliza libremente. Sin embargo, no tiene códigos ni reglas que le permitan decidir entre unos conocimientos básicos u otros. Por eso la alternativa B) es incorrecta. En cambio las alternativas A) y C) son correctas, porque sí es cierto que la Tecnología Social se inclina por la síntesis frente al análisis y porque se centra en casos concretos y únicos (idiográficos), en lo que tenga que ver con el problema que tiene que resolver y no se inquieta ante la eventualidad de llegar a soluciones novedosas.

PRÁCTICAS

21. Las personas con prejuicio sutil se caracterizan por

A) experimentar emociones positivas hacia el exogrupo; B) experimentar emociones negativas hacia el exogrupo; C) no experimentar emociones positivas hacia el exogrupo.

CORRECTA C. P. 90. El prejuicio sutil se manifiesta por la ausencia de emociones positivas hacia el exogrupo. No se experimentan emociones negativas hacia ese grupo, pero tampoco positivas.

22. De las siguientes afirmaciones sobre el concepto de prejuicio manifiesto formulado por Meertens y Pettigrew, señale la que es cierta

A) Consta de dos componentes: percepción amenazante del exogrupo y oposición hacia el contacto íntimo; B) consta de dos componentes: defensa de los valores tradicionales y oposición al contacto íntimo; C) consta de dos componentes: defensa de los valores tradicionales y exageración de diferencias culturales.

Correcta A. P. 90 Los dos componentes del prejuicio manifiesto son la percepción amenazante del exogrupo y la oposición hacia el contacto íntimo. La defensa de los valores tradicionales y la exageración de diferencias culturales son dos de los componentes del prejuicio sutil.

En la tabla siguiente se reflejan las puntuaciones medias de emociones experimentadas, hacia un grupo de inmigrantes, por tres tipos de personas: Tipo 1; Tipo 2 y Tipo 3. A mayor puntuación mayor intensidad en la emoción (escala de 1 a 7). Basándose en dicha tabla, responda a las siguientes preguntas:

	
	Tipo 1
	Tipo 2
	Tipo 3

	Emociones positivas
	4,2
	1,2
	1,4

	Emociones negativas
	2
	4,5
	2,0

	Valor de t  y nivel de significación
	t = 16

p <.001
	t = 20,2

p < .001
	t = 0,9

n.s


23. ¿Cuál de las evaluaciones hacia el grupo de emigrantes, según la tabla, sería propia de los sujetos clasificados como sutiles según la tipología de Meertens y Pettigrew

A) la del tipo 1; B) la del tipo 2;  C) la del tipo 3

Respuesta correcta C). Como figura en la p. 90 del libro de prácticas las personas con prejuicio sutil no se caracterizan por experimentar emociones negativas hacia el exogrupo, sino básicamente porque no experimentan emociones positivas.

24. ¿Cuál de las evaluaciones hacia el grupo de emigrantes, según la tabla, sería propia de los sujetos clasificados como fanáticos según la tipología de Meertens y Petigreew

A) la del tipo 1; B) la del tipo 2; C) la del tipo 3

Respuesta correcta B). Como puede desprenderse de la p. 90 y de las interpretaciones de la tabla 3 del libro de prácticas, las evaluaciones del tipo 2 muestran la típica pauta del prejuicio manifiesto: bajas emociones positivas y altas emociones negativas hacia el grupo en cuestión.

25. ¿Cuál de los tipos de personas de la tabla muestra un patrón de respuestas propio de los igualitarios?

A) tipo 1; B) tipo 3; C) ninguno

Respuesta correcta A). Las personas clasificadas como igualitarias muestran más emociones positivas que negativas

26. El fenómeno de la polarización grupal, se refiere a
A) la tendencia de los grupos a tomar decisiones más arriesgadas; B) la tendencia de los grupos a extremar las opiniones que se mantenían previamente; C) la tendencia de los grupos a establecer diferenciaciones con el exogrupo.

Respuesta Correcta B) p. 366 La polarización grupal, es una tendencia de lo grupos a extremar sus opiniones. Este fenómeno permite explicar el efecto que el grupo tiene en la toma de decisiones arriesgadas, no como un fenómeno universal sino como ilustración de la tendencia a la polarización cuando las opiniones previas están más próximas a este polo.
27.¿Cuál de las siguientes características NO es una de las condiciones previas del grupo para que se de el pensamiento grupal?
A) situación estresante; B) alta cohesión grupal; C) falta de liderazgo directivo.
Respuesta Correcta C) p. 368 se presentan las tres etapas del modelo de pensamiento grupal, de las tres que se citan, sólo la tercera NO forma parte de las condiciones previas, de hecho, es precisamente la existencia de un liderazgo directivo, lo que facilita el proceso.
28. En el contexto del estudio de la holgazanería social, se entiende por efecto de “viajar gratis” al efecto que produce
A) creer que el objetivo se conseguirá igualmente sin su participación, creer que se puede prescindir de su propio esfuerzo; B) suponer que los otros no hacen lo que les corresponde; C) sobre la conducta, el encontrarse en presencia de otros.

Respuesta Correcta A). El efecto de viajar gratis, se refiere a la “holgazanería social“ que se manifiesta en aquellas situaciones en las que se cree que otros componentes del grupo han de hacer necesariamente la tarea, cuando la persona está convencida de que se puede prescindir de sus esfuerzos porque el objetivo será conseguido en cualquier caso sin su participación (pp. 365-366). La alternativa b, describe la situación en la que se produce holgazanería social como consecuencia de la sensación de falta de equidad (p. 365). La alternativa c) remite al concepto de facilitación social (p. 362-363)
29. Desde la teoría de la identidad social, el pensamiento grupal se interpreta como
A) un intento de preservar una identidad grupal positiva; B) un ejemplo de creatividad social; C) un ejemplo de movilidad social.
Respuesta Correcta A) p. 371 se menciona que desde la teoría de la identidad social el pensamiento grupal se interpreta como un intento de preservar una identidad grupal positiva en una situación en que el grupo se siente inseguro frente a una amenaza   
30. Los conceptos “identidad social” e “identidad colectiva
A) tienen exactamente el mismo significado; B) aluden al mismo proceso aunque reflejan perspectivas de estudio diferentes: el individuo frente al grupo respectivamente; C) remiten a cuestiones absolutamente diferentes.

Respuesta Correcta B). La identidad social, es una parte del autoconcepto del individuo, en concreto, es la parte de la identidad que proviene de su vinculación al grupo, y que coexiste con la identidad personal; esta identidad no implica, necesariamente, anteponer el grupo a uno mismo (Tajfel) (p. 387). La identidad colectiva se refiere a la vertiente social de la identidad , fruto del proceso de construcción  y a su vez, resultado emergente de la experiencia compartida por los que se reconocen como miembros del mismo grupo (p. 387)
